


Shanjengana Illés.
Amint a Missziói Lapok olvasóinak erről már tudomásuk 

van, az Erzsébet tudományegyetem hittudományi karának hallgatói 
elhatározták, hogy a misszió iránti érdeklődésük és szeretetük bizony 
ságaképen a lehetőség szerint valami kapcsolatba lépnek a missziói 
munkával. Legalkalmasabb módnak az látszott erre, hogy finn testvé
rünknek délnyugatafrikai ovambó-szerecsenek között folytatott mun
kájába kapcsolódjanak bele olyaténképen,hogy egy ottani bennszülött 
evangélísta fönntartásának a költségeit elvállalják. Örömmel je 
lenthetjük, hogy már ki is jelölte számukra ezt az evangélistát a 
finnek missziói egyletének vezetősége Shanjengana Illés szemé 
lyében, Shanjengana Illés két evangélista társával együtt a ku- 
rinkurui missziói állomás területén működik, körülbelül akkora 
területén, mint a régi Magyarország Ő maga a missziói állomástól 
16 km-nyire délre egy Kanana nevü faluban munkálkodik egészen 
önállóan. A munkára a kellő kiképzést is megnyerte. Négy évet 
töltött az ovambó evangélista és tanitóképző szemináriumban. 
Felesége is végzett egy hároméves tanfolyamot mint a leány 
internátus növendéke.

A missziói munka még egészen uj ezen a területen A nagy 
erdőségek és puzztaságok különösen megnehezitik a munkát. A 
missziói ház fölépitése is rendkivül sok fáradsággal járt, mivel 
a  négerek nem tudtak segíteni a misszionáriusnak. Az ottani 
busmann néger lakosság a legsötétebb pogányságban él. Illés 
evangélistáinak még sem temploma, sem iskolája nincsen. S 
mivel gyülekezete még igen kicsiny és szegény, emberileg bizony 
nem sok kilátás van rá, hogy egyhamar hozzáláthasson az épít 
kezéshaz. Tudjuk azonban, hogy Istennek mi sem lehetetlen s 
ezért benne bizó, hivő gyermekének is minden lehetséges. Illés 
evangélistát különben képben is bemutathatjuk kedves olvasóink
nak. Az egvik kép családja körében ábrázolja, a másik pedig ige
hirdetés közben, amint templom hiján egy nagy fa alatt tesz 
bizonyságot hallgatói előtt a Krisztusban lett váltságról. Kérjük 
olvasóinkat, gondoljanak szeretettel Illés testvérünk munkájára s 
emlékezzenek meg róla imádságaikban is.

t

Végül álljon itt pár, 1928 ra vonatkozó adat finn testvéreink
nek az ovambók közt folytatott munkájáról:

Fölavatott misszionárius . .           12
Bennszülött lelkész . . .                                              7
Bennszülött tanitó . . 254
Megkeresztelt egyháztag . . 21,037
Vasárnapi iskolás gyermek . . 1427
Ápolásban részesülő beteg . . 1044
Ambuláns beteg . . . .  33.928

Nem orcapirítók e ezek az adatok reánk, magyar evangélikus 
keresztyénekre nézve?! Mit teszünk mi Isten országa terjesztéséért?
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Johh Nelson Christananda indiai ev. lelkész beszéde.
I. Péter 5 : 6—11.

Elmondatott Celldömölkön 1930. VII 6-án.

Olyan kedves látvány ennyi embernek az összesereglését 
látni ebben az órában. Kérlek mindnyájatokat, hogy irányítsátok 
figyelmeteket Isten dolgaira és egyesüljetek velem imádságban 
és elmélkedésben Legyünk mindnyájan készek arra, hogy Isten 
beteljesítse szándékát rajtunk. Mert amikor Isten összegyűjt, min
dig bizonyos szándékkal gyűjt össze. Istennek mindennel szán
déka van. A napsugárral, az esővel. Ha a madár fenn a levegő
ben, a bogár a bokrok között nem fogadná el, amit Isten ad, el
pusztulna. Istennek az a szándéka, hogy minket megáldhasson az 
ő  javaival és ezért hívogat, hogy jöjjünk Hozzá. Értsük meg, amit 
mond az apostol az igében: Alázzátok meg magatokat Istennek 
hatalmas keze a la tt. .. Tudok egy példát. Egy királynak volt egy 
alázatos szolgája. Nem volt különös ember, de nagyon alázatos 
volt. Barátai csodálkoztak, amikor ez az ember mégis felemelke
dett az első miniszterségig. Az emberek csodálkoztak s azt kér
dezték : hogy tett szert erre a méltóságra ? Erre azt mondta: 
Én igénytelen ember vagyok, de mindig megalázkodtam Isten 
keze alatt és tetszett Néki felmagasztalni engem. Ha valaki en
gedelmes Istennek, akkor elnyeri Isten áldását. Mert ha megaláz
kodunk Istennek keze alatt, akkor Isten fel is emelhet és meg
áldhat örökkévaló javakkal is.

A természet is megtanít arra, hogy mindennek lent van a 
kezdete. Minden, akár növény, vagy állat, csekély kezdetből fej
lődik fölfelé. Minden, ami van az ég alatt, engedelmes a termé
szet törvényének. Ha egy növényt elmozdítok a helyéről, ha meg
fosztom az esőtől, elhervad. Az ember is igy van. Ha én aláza
tosan meghajtom Isten keze alá magam, nap vesz körül és növe- 
kedhetem. Az én Uram Jézusom ugyanis minden számomra, az
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élet kenyere és megad bőségesen mindent Ha engedelmeskedünk 
Isten országa törvényeinek, akkor feltétlenül növekszünk lelkiek
ben. Mert hiszen látjuk, hogy nincs olyan növény, amely egyik 
napon növekednék, a másikon pedig visszafejlődnék. Istennek

Christananda legújabb magyarországi arcképe.

az a törvénye, hogy ha megindultunk a fejlődés utján, akkor 
előbbre is haladjunk rajta. A keresztyén ember nem független, 
hanem hatalom alá, a Jézus hatalma alá vetett ember Az isten
tagadó ember nem növekszik, az magát emészti. Volt egyszer 
egy ember hazámban, aki sokáig kereste az Istent. Mindenfelé
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kereste. Kész volt bárhova is elmenni, ahol azt vélte, hogy meg
találhatja. De nem találta egyik helyen sem Egy gyermek egy
szer elveszett és kereste az atyját. Megszólította az arra menő 
embereket, hogy egyik, vagy másik talán az atyja. De egyik sem 
tudott rajta segíteni. Végre jött az atyja és hallva gyermeke 
sirását, felvette a gondját és megvigasztalta. Rátette gyer
meke fejére a kezét és megsimogatta. Ez a gyermek példája

Christananda Budapesten a régi képviselőházban.

annak a sok embernek, aki telve van az Isten utáni vággyal és 
keresi az Istent. Az evangéliumnak az a csodálatos üzenete, hogy 
Isten leszállt hozzánk, reánk tette a kezét. Szívünk itt van a keb
lünkben és a szív addig van biztonságban, amig itt van a keb
lünkben Ha valaki kiszakítja, megszünik a dobogása. Ugyanigy 
a keresztyén ember is addig van biztonságban, míg Isten keze 
alatt van. Kötelességünk tehát magunkba szállni, vajjon Isten 
keze alatt vagyunk-e. És ha azt látjuk, hogy nem, vigyázzunk!

Csodálkozunk talán azon, hogy sok névleges keresztyén 
miért oly boldogtalan. Ennek magyarázata az, hogy noha az
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ilyenek keresztyének, mégis sem Krisztus nem vett lakást bennük, 
sem nekik nincs közösségük vele. Sehol másutt nem talál a lélek 
vigasztalást, csak Jézusnál. Ugy vagyunk ezzel, mint a lélekzet- 
vétellel. Az embernek szüksége van tiszta levegőre. Igy van a 
lelkünk is. A lelkünknek arra a tiszta levegőre van szüksége, 
amit Jézus adhat. Ez az evangélium, amellyel biztathatjuk ezt a 
világot. Ez a belső tapasztalata Pálnak épúgy, mint Luthernek. 
Krisztus a mi életünk és ha megmaradunk keze alatt, meg va
gyunk mentve. És ha Isten keze alatt vagyunk, akkor minden 
gondunkat rávethetjük, mert Neki gondja van mireánk. Óh a kis 
gyermek boldog, mert annak nincsen gondja semmire, tudja, hogy 
mindenről gondot visel a szülője. És amint a gyermek tudja, hogy 
bizhat anyja szeretetében, úgy a keresztyén ember is tudja, hogy 
a Jézus által bizhat Isten szeretetében. És amint a síró gyermek 
vigasztalást talál anyja kebelén, úgy a szorongatott ember is vi
gasztalást talál Jézusnál. Megtaláljuk az élet boldogságának a 
titkát, ha minden gondunkat rávetjük az Istenre.

Ha valaki csak magában éli az életet, roskadozik a teher 
alatt. Az ilyen embernek nincs lelki növekedése Ha azonban va
laki Krisztushoz fordul, megkapja mindazt, amire szüksége van. 
Tekintsetek a méhecskére, amely mézet gyűjt. Nem úgy gyűjti 
hogy magában találja meg Nem ül oda egy faágra és nem gyötri 
magát gondjaival, hogy honnan teremtse elő a mézet, hanem vi
rágról virágra száll, még pedig nemcsak kerülgeti a virág külse
jét, hanem belemegy a virágba. És ha elérkezett a virág legmé
lyére, onnan tudja felszívni a mézet. Mi is, amikor így Jézusra 
nézünk, nem maradhatunk az élet külső szinén, hanem beleme
gyünk a keresztyén élet mélységeibe. Ezek nagyon egyszerű dol
gok, de mély tapasztalatok tényei. Csakis ezek áltak a tapaszta
latok által érthetjük meg, mi az Isten gazdagsága.

Ha mi most így odafordulunk az Istenhez, akkor leszünk 
józanok. Mert arra van szükségünk, hogy lelkünk józan legyen 
és vigyázni tudjunk. A Sátán, a mi ellenségünk szertejár, keres
vén, kit elnyeljen. Sok ember meginog hitében és elszakad Isten 
től. Mindenfelé megfigyelhetjük, hogy az emberek elfordulnak az 
evangéliumtól. Láthatjuk ezt az egyházban is. Az emberek meg
lankadnak a lelki életben, elálmosodnak és veszedelembe jut a 
a lelkük. A keresztyén élet nem könnyű dolog. Amikor mi ke
resztyének vagyunk, rajtunk nyugszik a felelősség, hogy Krisztus 
bennünk alakot nyerjen. Egy király elvesztette a királyságát, mert 
italnak adta magát. A mi lelkünk józan legyen. De ez csak úgy
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lehet, ha életközösségünk van a Krisztussal. Ott a baromfiudvar
ban a kakas hogy vigyáz, nem csap-e le a kánya. A mi ellensé
günk, a Sátán nagyon serény épen napjainkban. Sokféle kisér 
téssel veszi körül az embert és így akarja megfogni. Arra törek
szik, hogy Isten gyermekeit romlásba vigye. De ha tapasztaljuk 
Jézus erejét, van erőnk, hogy szembeszálljunk vele. Otthon mi 
sokszor megfigyelhetjük, hogy a világosság körül rovarok kez
denek keringeni. Ezek a rovarok sötétségből jönnek a világos
ságra és örülnek a világosságnak. Egy idő mulva azonban el 
akarják hagyni a világosságot és vissza akarnak térni a sötét
ségbe Csakhogy vannak bizonyos madarak, amelyek az ilyen 
rovarokra leselkednek, amelyek elkábulva szállnak el a világos
ságról. Elkapják őket és veszve vannak. Igy van ez a lelkünk
kel is. Isten Lelke világosságra hoz és akkor Krisztusnál vagyunk, 
ha azonban a világosságot elhagyjuk, jön a Sátán és elnyel.

Akkor találjuk meg az ellenséggel való szembeszállás mód
ját, ha megtapasztaljuk a Krisztussal való élet titkát. Nézzük a 
harkályt A harkály a fa törzsébe rakja fészkét. A kigyó jön és 
odalopakodik, hogy elszedje a tojásokat. De a harkály nem röpül 
el. Ott marad a fészekben és szembenéz az ellenséggel és amikor 
közel jön hozzá, akkor csőrével megtámadja és legyőzi. Azért 
van bátorsága, mert biztos házban van. Ugyanigy tudunk mi is 
győzedelmesen harcolni, ha Jézusban vagyunk, mert akkor Őbenne 
bizunk, itt a magyarázata annak, hogy Jézus hatalmában bízva, 
miért mondta Luther, hogy ő nem félne, ha a világ ördöggel 
volna is tele . . . .  Vagy nézzünk egy kalitkában lévő madarat. 
Bemegy a szobába a macska, és meg akarja fogni. De nem lehet 
ártására. Ez mindazoknak a tapasztalata, akik hisznek Jézusban.

Innen van az, hogy azoknak nem kell félni a szorongattatá- 
soktól. Innen van, hogy Péter azt mondja, hogy nem kell félni, 
ha jön a szorongattatás, az Úr megtart. Mi mindnyájan átmegyünk 
ezeken, amint nekem is napról-napra kell tanulnom ezt a leckét, 
hogy a lelkem Uram hatalmába tegyem. Mindenki tapasztalhatja 
e z t: egyén, család, nemzet. Ha valaki Isten keze alá adja magát, 
Isten felmagasztalja annak idején.

Csak a szenvedés idején tisztul a látásunk. Az lehet, hogy 
szenved a testünk, de a lelkünk megtelhet örömmel, ha tapasz 
talja Jézus erejét. Szorongattatásokban ezt tapasztaltam én meg 
életem utolsó tiz évében.

Mivel minden dicsőség Jézusé, vessük Ő belé bizalmunkat! 
íme Isten mindnyájunk felé egy üzenettel fordul. Óh bárcsak
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mindnyájan megismernénk bűnös voltunkat és bárcsak lehetnénk 
Krisztus által uj teremtményekké! Ez a bennünket körülvevő 
világ nyomorúságnak világa. Szüksége van Jézusra. Dolgozzunk 
azon, hogy általunk is megismerhesse ez a világ Jézu st! Ez az 
az evangélium, melynek hirdetését vettük Istentől és amit én 
munkatársaimmal teljesítek Indiában. Tiz éve egy munkatárssal 
kezdtem és most 22 munkatársam van. Bizodalmunkat Istenbe 
vetjük. Mi nem emberekben bízunk, egyedül Istenben. Tőle kérünk 
mindent. Abban a faluban, hol atyám élt, két fiatalember ismerte 
meg Jézus .  Mikor világos lett, hogy e két fiatalember elfogadta 
Jézust, kitagadták őket a családjukból, de ők hívek maradtak 
Jézushoz Tehát Isten megsegít bennünket. Nemcsak az anya
giakat adja meg, hanem a lelkieket is. Imádkozzunk buzgón és 
kérjük Istent, terjessze országát! A hitnek nagy erejét adta evan
gélikus egyházunknak. Az lehet, hogy anyagiakban szegények 
vagyunk, de lelkiekben gazdagok lehetünk. Ébredjünk fel az álom
ból, világosodjék meg előttünk Jézus, hogy terjedjen ismerete e 
világon! Ragaszkodjunk Hozzá és várjunk Tőle mindent! És akkor, 
ha élet van bennünk, megtapasztaljuk, hogy az örökéletet Krisztus 
által elnyerjük. Ámen.

Kelet üzenete Nyugat számára.
Érdekes vendége volt az evangélikus egyetemes egyháznak, 

illetőleg az evangélikus Misszió-Egyesületnek a nyár folyamán 
(julius 5 -24-ig). Sadhu John Nelson Christananda hindu evan
gélista látogatott el hozzánk immár másodszor, hogy a keleti 
pogánykeresztyénség „első szeretetének“ Krisztusért élni, dol
gozni, szenvedni, s a tőle vett új életről mindezzel bizonyságot 
tenni kész ifjú hevével lobbantsa lángra a nyugati keresztyénség 
ellankadt, lelohadt, sokhelyt alig alig pislogó parazsát. Az Úrtól 
vett ezzel a küldetéssel járja már másodízben Európát és Amerikát.

Akik első ittléte idejéből ismerték Christananda gyermetegen 
szelid, kedves, békességet és derüt sugárzó, de amellett magával 
ragadóan erőteljes, férfias keresztyén egyéniségét, azok különös 
örömmel fogadták érkezését. De aki először látta is élénk sárgás- 
vörös szinű bő keleti köntösbe öltözött alakját, hollófekete göndör 
hajjal és szakállal köri tett gömbölyü sötétbarna arcát, ragyogó 
fekete szemét, beszédközben kivillanó hófehér fogait s csodála
tosan nyájas mosolygását: annak is megnyerte már külső meg
jelenésével is a szívét. Jellemző, hogy különösen a kis gyermekek
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gerjedtek iránta rendkívüli bizalomra, ahelyett, hogy mint aféle 
„csúnya, fekete bácsitól" riadtan elszaladtak volna tőle. Az én 
kis fiam például el nem eresztette volna a kezét, amíg a temp
lomból a lakásunkig nem értünk

Igehirdetése a belső tapasztalat forrásából melegen és tisztán 
fölbuzgó életteljes bizonyságtétel a megváltó Krisztusról s a benne 
megtalált új élet győzelmes erejéről. 20 napra terjedő ittléte idején 
25 alkalommal hirdette az igét, közel ugyanannyi gyülekezetben 
(Győr, Pápa, Czelldömölk, Szombathely, Kőszeg, Komárom, 
Budapest (4 helyt), Ózd, Szarvas, Orosháza, Kiskőrös, ismét 
Budapest, Klotildliget, Bonyhád (2 -szer , Mucsfa, Veszprém, 
Sopron, Lébény). Mindenütt más - más textus alapján. Az Úr 
Jézusnak gyermekkorunk óta ismerős példázatai, vagy Pál 
apostol valamelyik levelének egy-egy jól ismert helyes új szint, 
új világosságot nyert az ajkán nemcsak a keleti fantázia s a 
keleti természet és élet nálunk sokszor újszerü képeinek meg
elevenitő hatásaképen, hanem különösen a teljesen egyéni, sze
mélyes tapasztalat, az életté vált ige szuggesztiv erejénél fogva.

Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy beszédei közül 
többet közölhetünk. Ezek a tolmácsolás alapján gyorsirásos föl
jegyzésekből átirt beszédek kétségtelenül még többet veszitenek 
ugyan eredeti ható erejükből, mint amennyit a nyomtatásban elénk 
kerülő beszéd általában veszít az élőszóval szemben, mégis azt 
reméljük, hogy még igy is sok lélek számára lesznek maradandó 
áldás közvetítőivé. Ezt kivánjuk is tiszta szivből s a meghallgat- 
tatás bizonyos reményében kérjük is hű szolgájának bizonyság
tételét ilyen módon is fölhasználni akaró kegyelmes Urunktól. 
Övé legyen a dicséret, és magasztalás, hogy a messze Keleten is 
támaszt ilyen bizonyságokat s elküldi őket hozzánk, róla annyi
szor megfeledkező gyermekeihez követségbe!

Christananda levele.
Christananda, a mi Urunknak és Életünknek és Mindenünk

nek, az Élő és örökké uralkodó Krisztusnak szolgája köszönti a 
püspököket, lelkészeket és testvéreket s azokat a gyülekezeteket, 
amelyeknek érdemes tolmácsommal, báró Podmaniczky Pállal 
szolgálhattam.

Kegyelem nektek és békesség Istentől, a mi Atyánktól és a 
mi Urunk Jézus Krisztustól! Ámen.
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Először is szívből köszönöm mindazoknak a lelkészeknek 
és testvéreknek, ahol prédikálhattam, a szíves vendéglátást s a 
misszióm iránti érdeklődést és a saját kezemmel irom ezt, hogy 
kifejezzem mindnyájatoknak szeretetemet és megkérem Németh 
esperest, hogy levelemet magyarra fordítva küldje meg.

A hit egységében és a szeretet szolgálatában s Egyházunk 
és tanaink iránt szüntelen lángoló buzgóságból, amit nem test

Shanjengana Illés és családja.

szerint, hanem lélek szerint kaptunk, imádkozva kérem és óhajtom, 
hogy magyarországi kicsiny Egyházunk igazán élő szellemi té
nyező legyen, s a kegyelem eszköze és hatalmas tényező sokak
nak. Mit használ a nagy palota, ha lakói éheznek: épen úgy mit 
használ Egyházunk minden kincse és gazdagsága, ha a lelkek 
amellett levegő, világosság és táplálék híján elpusztulnak? Ha a
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szív gyenge, a test minden tagja elgyengül: úgyszintén, ha az 
Egyház gyenge, valamennyi tag bénult és gyenge.

I. A valódi lelkiség.  U gy látom, Egyházunknak legelső, leg
főbb szükséglete a valódi, Isten Leikétől támasztott és táplált 
lelki élet. Mi, akik szent tanainkban ellenmondunk az ördögnek, 
a világnak és a testnek, mi módon táplálhatnánk ezeket? Ha fehér 
homokkal kevert cukrot küldenének neked, első pillanatra cukor
nak néznéd s megörülnél neki, de ha a nyelvedre veszel belőle egy 
keveset, hamarosan érzed, hogy a cukor elolvadt, a homok 
megmaradt. ime, igy látom én a nyugati keresztyénséget! A ke-

resztyéni és világi dolgoknak ármányos keveréke, s a következ
mény lelki gyomorrontás: mert a homok megemészthetetlen ! 
A hű katona tarthatja-e egyik kezében hazája lobogóját, a másik
ban pedig az ellenség zászlaját? igy az igazi keresztyén is hogyan 
tarthatná a közösséget az Ur Krisztussal, s a muló divattal, az 
ördögi hitetlenséggel és testi zabolátlansággal egyaránt, amelyek 
nyilvánvalón magukon hordják az ellenségnek, a Sátánnak bélye
gét? Gyülekezeteinknek egyetlen reménye az, ha felújítják a 
tiszta vallást, úgy, amint az közvetlenül a reformáció után ural
kodó volt. Hiábavaló a tanokkal való dicsekvés keresztyén élet,

Shanjengana igét hirdet.
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keresztyén imádkozás és keresztyén szolgálat nélkül. A világ szeretné 
mindinkább látni és megtudni nem azt, mit tudunk mondani, 
hanem azt, mik vagyunk.

II. Az áhitat lelke. A második legnagyobb szükséglet az 
áhitat lelke, amelyet az emberek elvesztettek a szabadosság, 
közöny és anyagias gondolkodás miatt. Ahogyan a lelkiség, az 
Isten Lelkétől való vezettetés együtt tartja a belső embert, úgy 
az áhitat lelke, az istenimádás fegyelmezi és igazgatja a külső 
embert! Népünknek arra van szüksége, hogy megismerje, hogy 
a lutheránus templomok nem szónokló és beszélő termek, hanem 
az imádság házai. Először kér a gyermek és az anyja azután ád. 
Hasonlóképen a keresztyén ember azért megy a templomba, hogy 
ott először kérjen, hogy imádkozzék: azután következik az Ige, 
a szentségek szolgálata. Az olyan keresztyén, aki nem tud ájta- 
toskodni, aki nem tud imádkozni, hasonlít az élettelen bálvány
hoz, amelyre a pogány olajat önt s amelynek áldozatot mutat 
be, de hasztalanul. Ezért kérem Egyházunk hatóságait, hogy új
ból léptessék életbe nagyszerű liturgiánkat, amely bizonyára táp
lálja az áhítatot s vasárnapi istentiszteletünket elevenebbé és 
vonzóbbá teszi. Kérem továbbá lelkészeinket, igyekezzenek fel
újíttatni minden keresztyén házban a régi fajta reggeli és estéli 
családi istentiszteletet. A hinduk sohasem mulasztják ezt el. Lelki 
tunyaságból rosszabbak legyünk-e náluk? Legyen szabad szent 
hitünk szabadságában még ajánlanom, hogy az Úrvacsora szent
sége minden vasárnap kiszolgáltassék; hogy ne a nagy ünnepe
ken tóduljon oda mindenki, inkább külső hagyományból, mint 
belső szükségérzetből.

II I  Buzgóság az Úr iránt. A keresztyén szolgálatban a har
madik fontos dolog az Úr iránt való teljes és tökéletes buzgóság. 
A hazafiasság és a nemzeti érzés természetes dolgok; de az én 
Uramnak semmi esetre sem szabad háttérbe szorulnia. A szó- 
széken ne adj helyet az ördögnek. A lelkek meghódítására nincs 
nagyobb hatalom, mint a tiszta evangéliom hirdetése. Először 
Máté 6,33; azután Lukács 12,22.

Végül figyelmetekbe ajánlom a magam Hit-Misszióját s re
mélem, mindnyájan tudtok havonként valamit adni reá.

Bezárom ezt a levelemet sok szeretettel még egyszer 
mindenkihez! A Háromságos Egy Isten áldása maradjon mind
nyájatokkal ! Ámen.

Trieszt, Olaszország, 1930 augusztus 7.
Christananda N J.
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Badal Benjámin.
Badal Benjámin egyike volt a Brit- és Külföldi Bibliatársulat 

leghíresebb kolportörjeinek. 1919-ben halt meg, miután több mint 
40 esztendőn keresztül csodálatos szolgálatot végzett Perzsiában 
és Irak-Arábiában. 1844-ben született Két esztendős korában 
meghalt az édesapja. Édesanyja és a nagybátyjai nevelték föl. 
Mivel nagyon szegények voltak, Benjáminnak korán magának 
kellett megkeresni a kenyerét. Ügyes, fürge gyerek volt, aki 
szeretett mindenféle fajta tréfát, bohóságot. Naphosszat marhát 
őrizett s amikor este hazahajtotta a csordát, fölkapaszkodott egy 
tinónak a hátára, ott tótágast állt és bukfencet hányt. Egy misz 
szionárius iskolát nyitott a falujában s Benjámin egy ideig járo- 
gatott ide, az év legnagyobb részét azonban ekkor is mezei mun
kával töltötte.

Húsz esztendős korában odaadta a szívét az Úr Jézusnak. 
Ettől kezdve örökös vándorlás lett az élete, egyik helyről a má 
sikra járt dolgozni. Bolyongása közben egy sereg nyelvet meg
tanult. Anyanyelve a szir volt. De megtanult törökül, perzsául, 
örményül, később arabul is. Nagy hasznát látta ennek, amikor 
1878 ban beállt a Bibliatársulat szolgálatába

Perzsia még ma sem olyan, mint egy európai ország, ötven 
esztendővel ezelőtt azonban még vadabb volt. Mohamedán lakos
sága általában gyülölte a keresztyéneket. Benjámin bizony az 
életével játszott, amikor munkát kezdett közöttük. De bátor em
ber volt, sohasem hátrált meg.

Egyszer Shirak várasába érkezett. Henry Martyn, a nagy 
misszionárius is megfordult ebben a városban. A város legna
gyobb bazárjához vezető kapuk egyikén megpillantott. Benjámin 
egy hirdetést, amely alá a város előljárójának — mondjuk: pol
gármesterének — a neve volt aláírva. Ez a rendelet megtiltotta 
a város minden polgárának a bibliavásárlást, azt pedig, aki bib
liát merne árulni, halállal fenyegette. Benjámint azonban nem 
rettentette vissza ez. Leült a kapuban, épen az alá a hirdetés alá 
s nagy hangon kezdte hívogatni a járó kelőket, hogy tekintsék 
meg az ő szent könyveit és vásároljanak belőlük. Az emberek 
elálmélkodtak. Odamentek, ránéztek Benjáminra. Aztán a hirdet
ményre néztek, aztán megint Benjáminra. Ha ennek az embernek 
van bátorsága árusítani, miért ne lenne nekik bátorságuk vásá
rolni? — gondolták s neki is láttak a vásárlásnak.
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És Benjámint semmi baj sem érte Shirakban. Isten hírével 
mehetett tovább az útján, egy csomó evangéliumot hagyva ott, 
hogy a bennűk foglalt ige jó mag gyanánt hullhasson a város 
lakóinak szívébe.

Később egy Nahavend nevü városba került. Itt beállított 
egy mujtahid-nak, egy mohamedán főpapnak az udvarába

A főpap épen akkor jött ki a házából s meglátva Benjá
mint, kérdezte tőle, mit akar.

„Azért jöttem, hogy ezeket a könyveket áruljam", — felelt 
Benjámin.

„Micsoda könyvek azok?"
„A taurat meg az inzsil", — felelt Benjámin, az ó meg az 

új testámentumot értve.
A mujtahid haragra lobbant. Előparancsolta a szolgáit 

„Vágjátok hanyatt ezt az eretneket és verjétek holtra!"

A szolgák megragadták Benjámint s a legkegyetlenebb kinzá
sok egyikét hajtották rajta végre, egy a spanyol inkvizició idején 
Európában is ismert, a keleten pedig máig is szokásos tortúrát

Az udvaron két tuskó volt a földbe ásva s két láb magas
ságban a föld szinétől egy gerenda keresztülfektetve rajtuk. A 
szolgák a földre teperték Benjámint, ott hanyatt fektették, kettő 
közülük lefogta, aztán lehúzták a cipőjét, harisnyáját s a lábát 
hozzákötötték a gerendához. Kettő korbácsot vett a kezébe s el
kezdte vele verni Benjámin talpát.

Háromszor elájult Benjamin kinjában: s valahányszor magá
hoz tért, mindig azt hallotta a mujtahid szájából: „Verjétek 
holtra!“

És tudjátok-e, mit jegyzett föl Benjámin ezután a rettenetes 
megkinzatás után? Ezt: „Ha azokra gondolok, akik majd én 
utánam jönnek és szabadon terjeszthetik Isten igéjét (remélem 
ugyanis, hogy nemsokára vallásszabadság lesz ebben az ország
ban), akkor nagyon örülök ennek a Krisztusért viselt szenvedé
semnek."

Igazán nem tudom, hogy és mint, de ugyanazon a napon, 
amelyen vérző cafatokká verték a lábát, nyolc bibliát adott el 
abban a városban.

Egy idő mulva megint ellátogatott Nahavendbe. Egyenest a 
mujtahid háza felé tartott, azt gondolván: „Adok neki egy bibliát
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viszonzásképen a tőle kapott ütlegekért.” A mujtahid azonban 
nem akart találkozni vele. Beteget jelentett.

Benjámin már két napot töltött ott, árulva a könyveit s be
szélve a népnek Jézusról, amikor a mullah-k — a mohamedán 
tanítók — összegyülekeztek s elmentek a mujtahidhoz. „Az a 
nazarénus megint idehozta a városunkba tévelygéssel teli, isten
káromló könyveit és terjeszti őket a nép közt “ Erre a hirre igen 
fölháborodott a mujtahid s azt üzente Benjaminnak: „Hagyd el 
a várost menten, különben újra a talpadra veretek!“ Benjámin 
visszaüzent: „Holnap vasárnap lesz, a keresztyének nyugodalomra 
rendelt napja. Holnapután megyek el.“ S folytatta a munkáját.

Másnap nagy tömeg sereglett össze körülötte, zavargást 
támasztva. Benjámin elment a. város polgármesteréhez s jelentést 
tett neki a történtekről. A polgármester kegyesen fogadta s a 
tulajdon szolgáitól üzent a mujtahidnak : „Légy szives a nazaré- 
nust ma békében hagyni. Ez az ünnepnapja. Ma nem akar utazni 
Holnap majd útra kel.“

A mullah-k rávették a mujtahidot, hogy ne hallgasson a 
polgármester szavára, úgyhogy az még nagyobb düvel üzent rá 
Benjáminra: „Ha el nem hordod magad még ebben az órában, 
ja j neked!” Benjámin szerencsére barátságot kötött a városnak 
egy igen tekintélyes személyiségével, szintén egy pappal, aki 
mint elfogulatlan ember vett tőle bibliát s azt olvasta is. Ez el
küldte a szolgáit a másik mujtahidhoz ezzel az üzenettel: „Ne 
nyugtalankodjál a nazarénus m iatt! Ma ünnepe van. Nem utaz- 
hatik. Holnap azonban elmegy.”

A mujtahidot megnyugtatta ez az üzenet. Benjámin békén 
ott maradhatott másnapig. Akkor eltávozott anélkül, hogy újabb 
viszontagság érte volna. Egész csomó bibliát hagyott maga után 
a városban.

Ha Perzsia már keresztyén ország lesz, polgárai vissza
tekintve a multba, hálát fognak adni Istennek Badal Benjáminért. 
Még jobban fogják szeretni a bibliát azért, mivel ő annyit szen
vedett, hogy eljuttassa hozzájuk, mint ahogyan mi is még jobban 
szeretjük azért, mivel tudjuk, hogy bátor emberek türtek, szen
vedtek és meghaltak érte, hogy mi olvashassuk.

Edwin W. Smith: Tales of God’s packmen címü  könyvéből.
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Murad Lázár.
Murad Lázár, egy bethlehemi születésű ifjú elbeszélt egy 

missziói összejövetelen egyetmást élete történetéből.
Apja gazdag kereskedő volt és az örmény egyházhoz tar

tozott, amely sok tekintetben hasonlít a görög-katholikus egy
házhoz. Gyermekkorától kezdve arra tanították, hogy gyónja meg 
bűneit a papnak, aki igen sok pénzt kapott apjától. Az Üdvözítő
ről keveset tudott, sohasem mondták neki, hogy szeresse Őt és 
imádkozzék Hozzá. 17 éves korában ismeretségbe került néhány 
amerikai misszionáriussal, akik megajándékozták egy örmény 
nyelvű bibliával. Addig még nem is látott bibliát, de mikor meg
hallotta, hogy az Isten Igéje, buzgón nekilátott az olvasásának. 
A könyv csakhamar lekötötte egész figyelmét, különösen Jézus 
története az Új-testamentomban.

Körülbelül egy héttel azután, hogy megkapta bibliáját, a 
pátriárka, az örmény egyház feje megparancsolta az összes eret
nek könyvek megsemmisítését. Minden házat átkutattak ilyenek 
után. Egy pap elment Murad házába is. A fiú éppen akkor nem 
volt otthon. Újonnan szerzett kincsét gondosan elzárva tartotta. 
Apja elbeszélte a papnak, hogy fia néhány nap óta sokat olvas 
egy könyvből s azóta egészen megkomolyodott és megváltozott 
Elhatározták, hogy megkeresik a könyvet. Meg is találták. Amikor 
a pap megpillantotta a könyvet, a rémület kiáltásában tört ki 
hosszu  horgot hozatott, mintha nem lenne szabad kézzel érin
tenie, nehogy megmételyezze a benne lévő méreg. Aztán megra
gadta a könyvet a horoggal és bevetette a tűzbe.

Amikor a fiatal Lázár hazatért és meghallotta, mi történt 
igen elszomorodott a veszteségen. Megmondta apjának, hogy a 
tüzbevetett könyv a Biblia, Isten igéje. Apja természettől szelid, 
jó ember volt. Igyekezett fiát lecsöndesíteni. Ha tiltják az egyház 
szabályai, nem szabad olvasnia; legyen jó fiú, ne legyen semmi 
köze az eretnekekhez és azok könyveihez. Lázár azonban igy vá 
laszolt: „Kedves apám, ebből a könyvből megtanultam azt, amit 
ezelőtt nem tudtam. Megtanított a becsületességre és igazságos
ságra szüleim iránti engedelmességre és más jó dolgokra, amik
ről a pap sohsem beszélt. Apám, én szeretlek és engedelmeskedni 
akarok neked, de mennyei Atyám könyvét olvasnom kell.“

Lázár elment a misszionáriúsokhoz és elbeszélte nekik sor
sát. Azok meghivták, menjen mindennap hozzájuk és olvassa 
náluk Isten igéjét. Apja ellenben elment a paphoz és tanácsot 
kért, mitevő legyen fiával. A pap azt felelte: ha nem birja rá
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venni fiát a biblia olvasásának abbanhagyására, ki kell tagadnia. 
Ezzel tért haza a szegény apa és tudtul adta fiának a határozatot. 
Aztán beszélt nagy birtokairól, melyeknek jelentékeny része őreá 
száll, ha teljesíti kivánságát. Lázár azonban állhatatos maradt, 
Erre apja kivezette a házból és haragosan igy szólt hozzá : 
„Nem vagy többé fiam, ez a ház sem otthonod többé."

Lázár erre a misszionáriusokhoz ment. Útközben az utca
gyerekek kővel dobálták és gyalázó szavakkal illették, ő azon
ban a Bibliának arra a versére gondolt: Apám és anyám elhagy
nak, de az Úr kegyelmébe fogad." A misszionáriusok szeretettel 
fogadták és gondoskodtak róla. Kevés idő multán elküldték 
Beyruthba, a missziói iskolába. Ott nyilvánosan is vallást tett 
hitéről és attól kezdve kű követője volt Annak, Aki igy szól : 
„Aki jobban szereti apját vagy anyját nálamnál, nem méltó hoz
zám". — Nem mondhatjuk el mindazokat a megpróbáltatásokat 
amiket el kellett tűrnie az evangéliumért. A fogságban, a leg
keményebb üldöztetések között is az a gondolat éltette, hogy 
Megváltója még többet szenvedett érte és semmi sem választ
hatja el az Ő szerelmétől. 1854-ben egészségi okokból New-York- 
ban tartózkodott, azután pedig visszatért szülőföldjére, hogy 
életét Urának és Mesterének szolgálatában fejezze be.

Ha egy sötétségbe borult országban élő ifjút ily hitbeli 
bátorságra ébreszt Isten Igéjének olvasása, vajjon nem kellene e 
figyelniök a mi keresztyén országunk gyermekeinek a tisztán 
ragyogó fényre, amely oly gazdagon tündöklik, hogy elvezesse 
őket az örök üdvösség útjára ? Ha az Üdvözitő szenvedésére 
való gondolás ilyen örvendező türelmet adott ennek az ifjúnak 
az Ő érette való szenvedésre, nem kellene-e nekünk is eljutnunk 
oda, ahol: „Gyönyörüséggé válik minden gyötrelem",— ha mél
tókká leszünk, hogy keresztet vegyünk magunkra és szenvedjünk 
Érette. Lindtner Attila.

Zeinab, a sivatag gyermeke.
(Folytatás és vége.)

Amikor a kórházat be kellett zárni néhány hétre, hogy a 
misszionáriusok a legnagyobb forróság elől kissé hüvösebb vi
dékre meneküljenek, Zeinab is kiköltözött édesanyja sátorkuny
hójába a sivatagba. Tüdőbaja gyorsan haladt előre. Ő maga is 
tudta jól, hogy törékeny teste nemsokára össze fog omlani, hogy 
az élet forró, nehéz sivatagi vándorlása után hazajusson az örök
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zöld oázisba a kristálytiszta folyó partján. Erről álmodozott, ami
kor ismét ott élt a maga honfitársai között, mint hajdanában.

A maga módja szerint élvezte az életet az övéi között Be- 
szítta a jólismert, erős teveszagot, mig egy-egy teve vetette ár
nyékban meghuzódott a perzselő napsugarak elől. A naptól át- 
tüzesedett finom sivataghomokot átszürögette az ujjain keresztül 
s örömmel hallgatta a nyájak bégetését és mekegését. Keskeny 
kezével vett a közös tálból, a pálmafák suttogására figyelt s 
gyönyörködött esténkint a bisari énekekben. S ha akadt valaki, 
aki arról akart hallani, ami az ő szivének teljes örömet adott, 
szives örömest beszélt neki róla Fátme többször hallotta akko- 
riban Jézussal beszélni gyermekét, hallotta, hogy bocsánatot kér 
mindazért, amit valaha életében nem jól cselekedett.

Végre elérkezett az a nap, amikor a sivatag vak gyerme- 
kének földi sátorházacskája teljesen összeomlott s lelke szabad 
röptét nem gátolta semmi. Óh micsoda ujjongás lehetett az, amikor 
Zeinab szinről-szinre megláthatta az Úr Jézust, akinek már idelenn 
a tulajdona volt s aki már a földön jártában így szólt: „Atyám,, 
akarom, hogy azok, akiket nékem adtál, meglássák az én dicső
ségemet!"

H I R

A Lipcsei Misszió felügyelője,
Handmann Misszió Egyesületünk ven
dégeként október 23-tól november 15-ig 
húsz gyülekezetet végigjár s előadáso
kat tart a Lipcsei Misszió munkájáról.

Nagy missziói konferenciát tartott 
a Magyar Evangéliumi Kerestyén Misz- 
sziói Szövetség október 3—5-ig Buda
pesten. Három külföldi vendég is volt 
az előadók sorában. Doepke Frigyes 
Mánusz szigeti (itt munkálkodik a magyar 
Molnár Mária misszionáriusné is) misszio
nárius rendkivül érdekes dolgokat mon
dott el ottani missziói munkájának a 
köréből, Rabenasolo madagaszkári ben- 
szülött lelkész a Madagaszkár mártir- 
véröntözte szigetén folyó keresztyén 
missziói munkáról szólott a személyes 
bizonyságtétel meggyőző erejével, Uhlig

E K.

missziói szuperintendens, a liebenzelli 
misszió egyik vezetője, aki maga is 
éveket töltött odakinn a misszióban, 
Kinában és Japánban szerzett gazdag 
tapasztalatainak tárházából hozott elő 
kincseket a hallgatóság lelkének épité- 
tésére. A magyar evangéliumi munkások
nak is a legjava járult hozzá a kon
ferencia áldásának növeléséhez. Doepke 
misszionárius és Uhlig szuperintendens 
a konferencia végeztével vidéki körutra 
indultak. Vasel Matild, a liebenzelli 
misszió missziónáriusnője, aki hosszu 
évek óta folytat igen áldásos munkát 
Kinában, különösen a vak leányok kö
zött, a konferenciára nem jöhetett el, 
november hónapnak az idejét azonban 
itt tölti s Budapesten és vidéken elő
adásokat fog tartani missziói munká
járól.



Eritreában, Olaszországnak ezen az 
afrikai gyarmatán, a  svédek legrégibb 
misszói területén tervszerüleg igyekszik 
a munkát lehetetlenné tenni az olasz 
kormány. Körülbelül 10 év óta nem 
eresztenek be uj misszionáriust erre a 
területre. Most azoknak a régi misszio
náriusoknak, akik üdülés végett tartóz
kodnak otthon Svédországban, szintén 
megtiltotta a munkaterükre való vissza
térést. Az olasz valdensiek állitottak 
be valamennyi munkást a megfogyat
kozott munkaerők némi pótlására, a 
munka legnagyobb része azonban idő
nap előtt a benszülőtt munkások kezébe 
fog kerülni.

Kinában még egyre tart a misszio
náriusok súlyos helyzete. A aégy fog
ságba hurcolt bázeli misszionárius közül 
kettő: Fischle és Walter misszionárius 
még mindig kommunista rablóbandák 
kezében van. Közben — mint erről már 
hirt adtunk — három finn misszio
náriusnőt meggyilkoltak a kommunisták. 
Egy misszionárius házaspárt meg egy 
missziónáriásnőt szintén elhurcoltak, 
de ezeket néhány nap mulva szabadon 
bocsátották.

Kanzo Ucsimura, a nálunk is is
mert nevü japán keresztyén, aki ,;Ho- 
gyan lettem én keresztyénnyé" cimü né
metre is leforditott könyvében igen 
érdekesen írja le megtérésének történe
tét, meghalt életének 70. évében Tokió
ban. A japán keresztyénység egyik leg
jelentékenyebb és legeredetibb képvise
lőjét veszítette el benne. Ucsimora nem 
csatlakozott egy bizonyos keresztyén 
felekezethez, hanem sok kisebb keresz
tyén közösséget gyüjtött össze Tokió
ban, különösen a müveltebb osztályból, 
főképpen diákokból. Kivált az ifjuságra 
volt igen nagy hatással.  Vasárnapi bib
liamagyarázatait 5—6000 fiatal férfi és 
nő hallgatta. „Bibliai tanulmányok" cimü 
folyóirata évtizedek óta mély nevelő 
hatást gyakorolt a japán ifjúságra.

A mohamedánság összes lélek- 
száma meghaladja a 240 milliót. Ebből 
Európában — Oroszországban és a Balká

non — 7 millió él. Afrikának 52 millió, 
Ázsiának 181 1/4 millió mohamedán la
kosa van. Az egész mohamedánságnak 
közel egyharmada — 71 1/4 millió — 
Brit-Indiában él. Hozzáértők ugy látják, 
hogy ma könnyebben megközelithető az 
izlám világa az evangélium számára, 
mint valaha.

Kimutatás a Magyarhoni Ág. Hitv. 
Evang. Misszióegyesület pénztárába 1930. 
októbenr 1-ig befolyt összegről: Tag
dija k  : Drenyovszky János vallástanár 
Kispest 3 pengő, Zulauf Henrik lelkész 
Kalaznó 3, Gerencsér Zsigmond lelkész 
Nemescső 3, Bácsi Sándor Győr 3, 
Jánossy Lajos Komárom 4, v. Sréter 
Ferenc Sopron 3, Büki Jenő lelkész 
Mekényes 3, Mohr Henrik lelkész 
Budapest 3, Budapesti kerepesi egyház 
3, Ráczkozári  egyház 3, Wagner Ádám 
lelkész Ráczkozár 3, Pálmay Lajos 
nyug. lelkész Börcs 4, Teutsch Lujza 
Budapest 3, Takács Gyula nyug. posta
tiszt Meszlén 3, Kiss István püspök 
Sámsonháza 3, Stark Ilona Ózd 3, Mor- 
hács Márton lelkész Budapest 3 pengő.

Offertóriumok: Lébény 14'95 P, Bu- 
dapesti-kerepesi uti egyház 4'13, Kar- 
doskut 1'50, Szarvas offert, és adománya 
53'09, Csanádalberti 2'40 Bezi 2'30, 
Csikvánd 3'80, Felpécz 4',15, Győr 130'51, 
Győrszemere 2'30, Kisbabot 4'— , Kis- 
péc 3 '—, Lébény 18'15, Lovászpatona 
3'70, Mérges 3'50, Nagybarátfalu 7'86, 
Nagymórichida 23'62, Rábcakapi 6'88, 
Tárnokréti 10'22, Tét 5 '—, Ujmalmosok 
8'60, Tenyőfalu 1‘50, Boba 4 ’—, Csönge 
4’85, Gércze 2'40, Kemeneshőgyész 4 '—, 
Kemenesmagosi 3'08, Nemesdömölk 3'50, 
Nagysimonyi 1'60, Ostffyasszonyfa 4'—, 
Vönöczk 3'30, Zalaegerszeg 3'30, Zala- 
istvánd 1'42, Gyékényes 5'11, Porrog- 
szentmihály 4 '—, Nagykanizsa 5'21, 
Vese 3'28, Szepetnek 3'30, Kaposvár 
3'25, Antalszállás 1'16, Sand 2'— , Alsó- 
nána 2'32, Bátaapáti 1'50, Bikács 1'70, 
Bonyhád 22'50, Dombóvár 3'92, Duna- 
földvár —'50, Polány — '70, Gundli- 
család 2'43, Gyönk 2'70, Györköny 3'10, 
Kalaznó 3'05, Kaposszekcső 4'76, Kesző-



hidegkut 1.—, Kety 1'86, Murga 1'86, 
Murga 1 '32, Kistormas 2’20, Kőtcse 4’—, 
Majos 2'66, Pécs 8 '76, Ráczkozár 3 '— 
Tófü 1'— , Sárszentlőrincz 7’70, Sár- 
szentmiklós 2’32, Somogydöröcske 1‘— , 
Bonnya 1 '04, Szárazd 2‘—, Szekszárd 
15’—, Tab 3'10, Varsád 3'92, Mucsfa 
3'83, Csikostöttös 1'92, Ág 1'26, Geré- 
nyes 1'13, Tékes 1'30, Torros — '67, 
Szabadi 1'29, Győre 1'62, Belecska 1'—, 
Kismányok 1'—, Kölesd —'76, Nagy- 
szokolos 2 '10, Paks 1' 50,  Somogyvámos 
2'02, Tolnanémedi —'40, Nagybabony 
2'15, Gadács 1'15, Bonya —'84, Ecsény 
3'54, Mekényes 2 '—, Zsibrik 1' —, Hács 
0 '72, Borjád 4''  — , Nagyhajmás 1'42, 
Alsódörgicse 2 '—, Kapolca 1' , Keszt
hely 2‘—-, Kővágóőrs 2 '—, Mucshely 
2 '—, Nagyvázsony 1'— , Szentantalfa 
1'—.Szilsárkány 3 '—, Bőnyrétalap 3'60, 
Lébény 12'05, Budapesti III. ker. evang. 
egyház 8 '34, Ajka 5 '—, Pesti magyar 
evang. egyház Deák-téri lelkészi köre 
31'69, Budapesti Kerepes-uti ev. egyház 
5'07, Apostag 3'50.

Offertóriumok Christananda indiai 
evang. lelkész előadásai alkalm ával: 
Pápa 20'76 pengő, Ózd 50, Bonyhád 23, 
Sopron 34, Veszprém 2 1 '22, Győr 42, 
Nemesdőmötk 45'20, Pesti magyar ev. 
egyház Deák-téri lelkészi körének 19'69, 
Komárom 32’70, Budapest régi képviselő
házban 90'24, Szarvas 100, Szombathely 
54, Kiskőrös 36, Mucsfa 50 pengő.

Adományok és perselygyűjtések: 
Özv. Vrstarics Károlyné és Trenka Ta- 
másné Budapest 14'60 pengő, Bálint 
Istvánné Győr 4, özv, Giffing Edéné

Budapest 3, Kapuszta György Szarvas 5. 
Szarvasi imaórák perselygyűjtése 26'60, 
Veréb Ilona 1, Budapest Kerepesi-uti 
ev. egyházi lelkészi hivatal perselyéből 
2'34, özv. Rásó Mihályné Vasvár 3, 
Varga Sándorné Győr 5, Bobai ev. kon- 
irmandusok 2'36, Ker. Szövetség Győr 
20, Vásárhelyi Dezsőné 10 pengő.

Előfizetések a „Missziói Lapok‘‘-r a :
Scholtz Ödön esperes Ágfalva 3 péld. 
3 pengő, Takáts Gyula nyug. postatiszt 
Meszlen 1, Gerencsér Zsigmond Nemes- 
csó 1, Bálint Istvánné Nyiregyháza 1, 
Kiss István evang. püspök Sámsonháza 
1, Rimár Jenő Budapest 19, Gáncs 
Aladár 10, Győri evang. egyházközség 
7, Protestáns tábori püspökség Budapest 
15, Csernyik József Nyiregyháza 4, Máté 
József Pestszentlőrincz 1, özv. Józsa 
Lászlóné Kispest 1, Szokodi Malvin 
Kispest 1, özv. Rusz Jánosné Kispest 1, 
Varga Teréz Sopron 1, Kálmán Ma
riska Záhony 1, Ruttkay' Sándorné 
ny. ev. lelkész neje Szarvas 1, Borgulya Pál 
Szarvas 1, Gáncs Aladár lelkész 25, 
Drenyovszky János vallástanár Kispest 1, 
Dr. báró Podmaniczky Pál utján 22'85, 
Jánossy Ilonka tanárnő Komárom 1, Dió- 
szeghy Endréné Kispest 1, Nagy Gábor 
Sopronnémeti 1, Pálmai Lajos ny. lelkész 
1, Kinszky Antal Kispest 1, özv. Rásó 
Mihályné Vászár 1, Weigel Ádám lel
kész, Mucsfa 2, Czibulka Edit Budapest 1, 
Tóth Ilona Budapest 1, Lingauer Al
binné Szombathely 1, Belák János, hit
oktató Szombathely 2, Szrna János 
Sopron 1, Giczy Sándor Kunszentmik- 
lós 1, Ruttkay Sándor ev. lelkész 1 pengő.


